

彰显自然魅力 发掘人文价值

青海省文化和旅游厅党组书记、厅长 董富海

万山之宗，众水之源，大美青海，风光无限。在高质量共建“一带一路”的实践中，青海长期致力于彰显自然魅力、发掘人文价值。

青海地处青藏高原东北部，拥有可可西里、青海湖、茶卡盐湖等独特生态景观，“青甘大环线”火爆出圈，有机串联西部多样地貌。历史上，青海是古丝绸之路南线的重要通道；如今，借助立体交通网络，青海成为向西南开放的前沿门户，并积极参与和推动绿色丝绸之路建设，为世界贡献了兼顾生态保护与经济发展的双赢方案。

青海旅游资源丰富、人文要素荟萃，拥有众多非物质文化遗产，热贡艺术、青海“花儿”等精彩纷呈。近期发现的玛多县尕日塘秦刻石，显现出重要的历史、艺术和科学价值。同时，凉爽气候催生了高原康养、自驾旅行等业态，而“丝路梦享号”旅游列车、城市文化体验、国际赛事、特色美食等，则让广大游客沉浸其中。

近年来，青海积极推动文旅交流，既敢于“走出去”，也善于“请进来”。青海愿以“中华水塔”多民族家园”为纽带，诚邀各方走进大美青海，共绘丝路文旅新画卷。

促进民心相通 巩固传统友谊

《哈萨克斯坦实业报》总编辑

谢里克·科尔茹姆巴耶夫

对哈萨克斯坦及中亚各国而言，同中国开展文化与旅游合作具有特殊意义。中国与哈萨克斯坦山水相连，更因千年丝路而结缘。古丝绸之路，将不同文明紧密连接在一起，为贸易往来和文明互鉴创造了条件。

在全球化背景下，文化与旅游交流被赋予新的时代内涵，是增进理解、尊重、友谊、信任的重要载体。同中国一样，哈萨克斯坦高度重视旅游业发展，在加强现代化基础设施建设的同时，也大力做好文化项目推广。越来越多的中国游客到访哈萨克斯坦，同时也有不少哈萨克

斯坦民众前往中国各地，领略彼此的自然瑰宝和悠久文化。

人文交流是深化政治、经济、教育、科技合作的基础。文化与旅游构建起了人文交流的纽带，给予各国民众携手面向未来的信心。《哈萨克斯坦实业报》高度重视人文交流领域的报道工作，以此为促进民心相通、构建人类命运共同体贡献力量。

“一带一路”媒体合作论坛，将为国际文旅合作注入新动力，巩固中国与中亚各国之间的传统友谊，构筑交流之桥，惠泽子孙后代。

深耕文旅资源 着力提质升级

云南省文化和旅游厅党组成员、副厅长 刘丽娜

近年来，云南以“有一种叫云南的生活”为名片，深耕文旅资源，着力推动文旅产业提质升级，打造金字招牌的世界旅游目的地。

坚持守正创新，厚植生态本色。作为我国生物多样性最丰富的省份之一，著名的动物王国、植物王国和世界花园，云南紧扣“生态文明建设排头兵”战略定位，聚焦生态优先、绿色发展，重点推进旅居云南建设，推出一批“宝藏小城”“烟火乡村”，打响新品牌。

坚持提质增效，增强内生动力。云南拥有“三江并流”“梅里雪山”等世界级文旅IP和671A级旅游景区。今年以来，云南制定实施进一步培育新增长点、打造旅游消费升级版的相关

政策，开展入境游便利化试点，1至8月入境游客人次已接近去年全年水平，旅游外汇收入同比增长141.3%，已大幅超过去年全年收入。中老铁路开通近4年来，发送旅客已超5900万人次。

坚持融合发展，坚定文化自信。云南实施“文化兴滇”工程，加大历史文化遗产保护传承和活化利用，推出一批文博、非遗、红色旅游精品线路。去年，云南省备案博物馆接待游客超2900万人次，同比增长17%。云南晋宁河泊所遗址成功入选2024年度全国十大考古新发现，成为云南第七个获此殊荣的考古发掘项目。

搭建沟通桥梁 创造共赢机遇

埃及国家电视台二台台长 迪娜·贾米勒

纵观历史，丝绸之路不仅是贸易网络，更是一条文明与人文之路，传递着思想、知识和艺术，使互相尊重、期望交流的不同民族建立起联系。如今，我们与时俱进地共建“一带一路”，正是为了让开放与合作的理念得到传承发展。

文化与旅游，是地区发展的两大支柱。文化，是深化认同、增进沟通的桥梁；旅游，能够带动经济发展，为人们的交流提供契机。在文旅领域加强合作，有助于加深理解、巩固友谊，为各方实现可持续发展开辟广阔前景。

埃及的相关实践已充分证明，加大文化与旅游投资不仅可以拉动经济增长，更能够促进

人文交流。我们坚信加强区域合作的重要性，致力于通过文化交流项目、旅游合作伙伴关系以及媒体的作用，为文旅产业注入新活力，为人文交流提供新平台。

合作，是应对时代挑战的必然选择。埃及国家电视台等主流媒体正通过制作相关节目和内容，凸显文化多样性，助力提振旅游产业，从而为地区之间合作共赢创造更多机遇。

文化与旅游是全球共通的语言。我们期待更多反映丝绸之路精神的倡议与项目，并将继续推动区域合作发展，充分发挥文化与旅游在国际上的桥梁纽带作用。

深化开放交流 携手合作共赢



▲在云南省砚山县，中外媒体工作者正在了解中医药文化。 本报记者 陈斌 摄



▼2025“一带一路”媒体合作论坛区域合作论坛上的嘉宾。 本报记者 张武军 摄

发挥合作效能 谱写交流新篇

中国对外文化集团有限公司党委副书记、总经理 郭利群

作为大型文化央企，中国对外文化集团肩负“讲好中国故事，传播好中国声音”使命，以国际演艺等为主要业务，是对外文化交流与贸易的主渠道和主力军。

2016年，集团牵头成立丝绸之路国际剧院联盟，构建国际多边演艺平台，促进“一带一路”共建国家文明互鉴。如今，联盟拥有来自48个国家和地区的180余家成员单位，已成为全球最大演艺联盟网络之一。

多年来，丝绸之路国际剧院联盟秉持共商、共建、共享原则，取得显著成效。今年，联盟持

续拓展业务，推出《梁山伯与祝英台》等精品剧目全球巡演，强化“中华风韵”等品牌活动影响力；创新合作模式，助力港澳演艺团体在内地巡演，与美国合作共建音乐剧孵化基地；此外，还举办第三丝绸之路国际剧院联盟投洽会等，构建交流平台。

展望未来，围绕高质量共建“一带一路”，丝绸之路国际剧院联盟将从深化内容创作、创新数字文化业态、完善人才共育、拓展协同合作、设立专项基金等方面发力，进一步发挥合作效能，谱写交流新篇。

汇聚丝路之音

推动文明互鉴

国家大剧院党组成员、副院长 王斑

文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。国家大剧院坚持服务国家外交大局、深化文明交流互鉴、推动文旅融合发展，为高质量共建“一带一路”贡献力量。

“请进来”，加强引进合作，推动互学互鉴。我们邀请欧洲多国艺术家参与歌剧《女武神》创排，与阿曼马斯喀特皇家歌剧院联合制作歌剧《假面舞会》。全球名家名团纷至沓来，吸引各地观众来北京观演，为文旅融合增添活力。

“走出去”，拓展交流渠道，增进民心相通。国家大剧院管弦乐团在中俄建交75周年之际赴

俄罗斯巡演，助力文旅合作；赴新加坡、马来西亚演出原创中文儿童歌剧《没头脑和不高兴》、展演自制话剧电影《林则徐》，推动文化出海。

“搭平台”，建设剧院联盟，促进合作共赢。我们发起成立世界剧院联盟，吸纳20多个国家的30多家机构为会员；举办世界剧院北京论坛、世界交响乐北京论坛等专业论坛及国际歌剧电影展等艺术活动，以交流对谈、艺术展演等方式，丰富合作共赢的内涵。

国家大剧院将继续推动各方面工作，为汇聚丝路之音、推动文明互鉴作出应有贡献。

构筑开放高地

焕新冰雪热土

黑龙江省文化和旅游厅党组成员、副厅长 钟华

黑龙江省地处我国最北最东，是向北开放合作前沿。一直以来，黑龙江重视振兴发展和开放合作，积极构筑我国向北开放新高地，主动服务“一带一路”倡议与欧亚经济联盟战略对接，积极为共建“一带一路”国家和地区的经贸合作、文旅交流搭建桥梁，让北国风光走向世界，也让世界透过黑龙江读懂中国的魅力。

北国好风光，美丽黑龙江。独特的地理位置赋予黑龙江丰富多样的自然景观和文化资源。这里孕育了世界三大黑土区之一，拥有广袤无垠的大森林、一望无际的大草原、辽阔壮观的大湿地、烟波浩渺的大湖泊。

人与自然和谐共生，绘就了一幅生态与人文交织的壮美画卷。去年以来，黑龙江冰雪旅游火爆“出圈”，今年第九届亚冬会成功举办，为这片冰雪热土注入全新的机遇与活力。

黑龙江不仅拥有丰富的自然资源，更怀揣开放的心态和共赢的信念。依托中蒙俄经济走廊，黑龙江积极发展边境旅游，深化跨境旅游合作，拓展“冰上丝绸之路”文旅新通道，致力于构建全方位、多层次的文旅开放新格局。我们欢迎来自全球各地的朋友到访黑龙江，亲身感受她的热情好客与生机勃勃。

扶持绿色产业

转化生态优势

黑龙江省伊春市委常委、宣传部部长 肖爽

黑龙江伊春市地处东北边陲，是我国重点国有林区和生态功能区，森林覆盖率达83.8%，有“中国林都”等美誉。近年来，伊春大力扶持绿色产业，推动生态优势转化为发展优势。

伊春构建“覆盖全域、贯通全季、适配全龄”的大旅游格局，形成集合“旅、休、居、康、养、学”的完整产业体系，实现从单一观光到沉浸体验的转型。去年，伊春游客数量和旅游消费显著增长。

在生态文化建设方面，伊春以“生态+”“文旅+”驱动产业价值链提升，举办重要赛事，推出文化精品，并让特色工艺、林下产品和数字文

旅项目焕发活力。

今年，伊春承办了国际生物多样性日主场活动等重要活动。在这座城市里，交通日益便捷，林都机场联通南北，哈伊高铁将于明年通车。“一部手机游伊春”APP等服务不断升级，彰显出文明、诚信、好客的城市气质，让游客感受到家一般的温暖。

如今，伊春正以生态为媒、文旅为桥，积极打造国际化森林生态康养旅游目的地。未来，我们将继续探索生态保护与高质量发展相得益彰的新路径，做好向北开放这篇文章，提升对外开放合作水平。

增强多方协同

加快融入全球

西安浐灞国际港党工委委员、管委会副主任 杨祎

陕西西安浐灞国际港是国家级生态区，也是西安城市新中心、高质量发展示范区。

这里拥有占地5600亩、年吞吐540万标箱的国际铁路港，3束6线铁路集装箱中心站和内陆自动化无人码头。中欧班列（西安）从这里始发，占全国中欧班列开行数量的1/4以上。

西安浐灞国际港汇聚500强区域总部近百家，高标准打造“一带一路”临港产业园、医工科技产业园、金融商务产业园、欧亚经济综合产业园、XR装备产业基地等，努力增强园区、企业、高校、科研等多方协同，以新质生产力培

育高质量发展新动能。

依托西安国际会议中心，西安浐灞国际港成功服务保障首届中国—中亚峰会，中国—中亚机制秘书处落户于此。哈萨克斯坦、马来西亚、柬埔寨等国总领事馆入驻西安领事馆区，西安签证中心可一站式办理28个国家签证业务。

未来，西安浐灞国际港将用好西安中欧班列通道和科研实力强、科技人才富集等资源优势，构建面向未来，参与全球竞争的现代产业体系，加快形成协同周边、服务全国、融入全球的全域开放大格局。

本版责编：刘念 卢涛 郭玥

版式设计：汪哲平



▲2025丝路文旅发展论坛现场。 本报记者 蒋雨师 摄



▼2025“一带一路”媒体合作论坛区域合作论坛上的嘉宾。 本报记者 张武军 摄